UN EJEMPLO DE EXPLOTACION LINGUISTICA
DE UN TEXTO LITERARIO:
"L"ETRANGER" DE ALBERT CAMUS (y III)

Arturo Delgado

RESUMEN

[ista es la tercera pante de un trabajo que cjemplilica la explotacién gra-
matical a partir de un texto literario, la primera parte de “L’Etranger” de Ca-
mus. Hemos tratado ya (ef. “Guiniguada™ n® 2 y 3) del estilo indirecto (cap.
1), del uso de los verbos auxiliares (cap. 11), y de la frase negativa (cap. IIT).
El entrena-miento gramatical que proponemos se centra ahora en la concor-
dancia del participio pasado (cap. IV), la frasc pasiva (cap. V) y la relacion
existente entre las oraciones que forman el texto (yuxtaposicion, coordina-
c¢ion, subordinacion), relacion que se establece por medio de un anilisis
sintdctico global.  Para cada apanado se propone un procedimicnto meto-
doldgico y una bibliografia bisica. No sc trata aqui de la explotacion del
léxico ni de lu introduccion al anilisis de los relatos, que serdn objeto de fu-
Lros trabajos.

ABSTRACT

This is the third part of a paper on grammar practice through literary
As an example we have chosen the first six chapters of “L’Etranger”
“amus. Reported speech, auxiliaries and the negative clause (from Chap-
ters I, 1 and 1) have been already dealt with (cf. “Guiniguada”, issues 2 &
3). Exercices on the past participle (Chapter 1V), the passive clause (Chap-
ter V) and the relationship between clauses (Chapter VI) are suggested this
time. - A methodology and basic bibliography are offered.  Vocabulary and
novel analysis will be dealt with in further papers.
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CAPITULO IV: LA CONCORDIA DEL PRINCIPIO PASADO

He aqui uno de los puntos gramaticales de la lengua francesa que mds
dificiles resultan para los hispanohablantes. La razén es que cxiste una doble
interferencia: la existencia de dos auxiliares en francés frente al dnico del
cspaiol (1), y la obligatoricdad de hacer concordar los participios pasados cn
un gran ndmero de casos. La explotacion gramatical de cste capitulo IV sc
basa cn ¢l trabajo realizado a partir del capitulo IT (2): habiéndose practicado
suficientemente la concordancia del sujeto cuando cl auxiliar cs étre (3), s
ahora ¢l momento de revisar de un modo sistemdtico la concordancia con ¢l
complemento directo, que ya habiamos adelantado al seialar algunos cjemplos
del capitulo 11: “J’ai laiss¢ aller ma (&te en arridre ct je I’ai posée sur son ven-
tre”, “Le marchand de tabac a sorti unc chaise, I’a installée devant sa porte ct
1I’a enfourchée”, *“J’ai retourné ma chaise et je Iai placée comme celle du marc-
hand dc tabac” (4).

Procedimiento metodologico:
1. DOCUMENTACION PREVIA

Como primer paso hacia ¢l estudio sistemdtico de la concordancia del
participio pasado indicaremos a los alumnos la conveniencia de leer con aten-
cion, en ¢l orden que se sciala:

a) El articulo de André Joly “Les auxiliaires avoir ct étre: approche
psychosystématique” (5), en ¢l que podrin encontrar un punto de vista distinto
sobre un problema ya conocido.

b) El cuadro-resumen, sencillo y completo a la vez, que sc encuentra
en la p. 37 de Présent, passé, futur (6), cn ¢l que se cjemplifican los casos de
concordancia y de no concordancia con ambos auxiliares; igualmente, ¢l de la
p. 38 del mismo libro, que trata de especificamente ¢l problema de la construc-
cién pronominal (7).

¢) El apartado A: Régles générales (pp. 11-12) de Savoir accorder le
participe passé (8), cn ¢l que sc mencionan los tres casos que hay que tener en
cuenta y sc explican con cjemplos muy adecuados: el participio pasado em-
pleado sin auxiliar (¢s decir: con funcién de adjetivo), el participio conjugado
con étre y cl participio conjugado con avoir .

1. EXPLOTACION A PARTIR DEL TEXTO PROPUESTO
Como hemos aclarado en otro apartado de este trabajo, ¢l primer paso

que ticnen que dar los alumnos con cada capitulo ha de ser la lectura atenta del
mismo, con vistas a la claboracion del resumen, por un lado, y al trabajo gra-
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matical especifico, por otro. En este caso pediremos que hagan un inventario
(no bastard con una muestra) de las frascs donde aparczcan participios pasados
de cualquier tipo, y lucgo que clasifiquen dichos participios scgtin la distribu-
cion de Grevisse que se especifica en I, ¢). El inventario resultantes es el si-
guiente:

1. Participios con funcion de adjetivos:

Une plage resserrée ... bordée (p. 57)
Javais la bouche brilée (p. 58)
Nous avons ¢é1é pressés (. 58)

Le vicux a cu I'air plus agité (p. 64)
Elle était punic (p. 62)

(El altimo cjemplo nos dard pic para plantear ¢l problema de si sc tra-
ta de un participio empleado adjetivamente o si forma parte de una oracion pa-
siva: de este modo comenzamos a introducir ¢l pnto gramatical del capitulo si-
guiente).

2. Participios con el auxiliar étre:

P.57:  Raymond cst venu
Je suis allé
Nous sommes allés
P.58:  (elle) s’est collée a moi
Nous nous sommes roulés dans les vagues
Nous nous sommes rhabillés
Maric est restée

P.59:  Jc suis descendu
Ils sont sortis dans la ruc
P. 60: Le palier s’est empli de monde

Maric et moi, nous sommes sortis aussi

La fille s’est précipitée a la porte

La cigarcue est tombée
P.61:  Raymond s'cst alors retourné vers la fille

Tout le monde est pani

Elle est partic a unc heure
P.62:  Raymond cst entré

Je suis resté couché

Il s”cst assis sur le bord de mon lit

11 est resté un moment

Comment son alfaire §'Ctait pascé

Je me suis levé
P.63:  Nous sommes sortis

Nous sommes rentrés

Nous nous sommes rapprochés
P.64: I était pani
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Je me suis arré1é
P. 65: 1l s*est mis cn colere

11 s’est mis a Iinsulter

Nous nous sommes quitiés

11 est resté un moment sur le scuil
P. 66: Je me suis couché sans diner

(Hay que hacer notar a los alumnos que cn todos ¢stos casos existe
concordancia del participio con ¢l sujeto).

3. Participios con el auxiliar avoir:

Incluimos cn nucstra lista sélo los caos en los que existe concordan-
cia.-

P.58:  JcI'ai embrassée
Je I'ai tenue contre moi
P.59: Je I'ai cmbrassée
P. 60:  Raymond Pavait frappée
L'agent I'a giflé
P.61: Il m’atappée
P. 62:  Alors il I'avait batue
1l ne changerait rien aux coups qu’clle vait regus
P.65:  JeI'ai suivi
Je I'ai invité a entrer
1l m’a regardé cn silence
Je I'ai entendu aller et venir.

I1l. DEDUCCION Y EXPLICACION COMPLEMENTARIA

1. Los casos mis frecuentes de concordancia del participio pasado co-
rresponde a los ticmpos compuestos formados con el auxiliar étre , porque la
concordancia es aqui obligatoria (salvo cn las frases de tipo “Elle s’cst lavé les
cheveux™ o “lls se sont parlé”).

2. El'verbo  es también cl auxiliar de la conjugacion pasiva. En cste
capitulo s6lo hay un cjemplo: “... en attendant ¢’ étre convoqué au commissa-
riat”, P. 61.

3. Cuando sc trata de tiempos compuestos formados con el auxiliar
avoir, la concordancia se hace no con ¢l sujeto sino con ¢l C.0.D. s6lo cuan-
do ¢&ste esti colocado delante del verbo. En la mayoria de los casos ¢l C.O.D.
estd expresado por un grupo nominal colocado detrds del verbo, y no se hace la
concordancia. Si estd colocado delante del verbo, ¢l C.O.D. puede estar expre-
sado por:

a) Un pronombre personal (le, la, les).

b) Un pronombre relativo (que).
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¢) Un determinante o un pronombre interrogativo o exclamativo. No
hay cjemplos cn cl capitulo en cuestion, asi que daremos algunos (“Quels liv-
res avez-vous lus?”, “Lesquels avez-vous aimés?”).

Cuando se trata de un pronombre personal me, te, nous, vous , colo-
cado delante de un ticmpo compucsto, hay que distinguir bicn si sc trata de un
C.0.D. rcalmente (construccion directa) o de un C.O.I. (construccidn indirce-
ta). En el scgundo caso no sc hace la concordancia. En cl capitulo que estu-
diamos s6lo hay un caso: “Tu m’as manqué”, que no cs muy clarificador, dado
que quien habla es Raymond (masculino singular). Pondremos, pucs, cjem-
plos del tipo “Il nous a parl¢”, “Il vous a éléphoné”

Ampliarcmos la explicacién mencionando cl caso de los verbos pro-
nominales (reflexivos y reciprocos), y contrastaremos cjemplos como:

“Ils se sont regardés™

“Il se son connus™

con otros del tipo:

“Ils se sont écrit des lettres™

“Ils sc son raconté des mensonges”
“Ils sc sont parl¢”

“Ils se sont dit bonjur™.

Es ¢l momento de tratar ¢l problema de los participios pasados scgui-
dos de infinitivo: explicaremos la diferencia entre “Les violonistes que j’ai en-
tendus joucr ¢taient habiles” y “Les airs que j’ai entendu joucr étaient mélan-
coliques” (9). Mencionaremos cl caso especial del verbo faire (10): “Je les ai
fait combattre” (Hugo), “Cette femme s’cst fait peindre” (Acad.), “Les
soupgons qu’il a fair najure” (Litré) y el de los verbos impersonales: “Les ora-
ges qu’il y aeu *, “Les grosses sommes qu’il a fallu” (11).

Finalmente, nos remitircmos al apartado 372 de la Nouvelle Gram-
maire Fragaise (pp. 279-280), que trata ¢l caso especial de ciertos verbos in-
transitivos (cofter, valoir, peser, mesurer, marcher, courir, vivre, dormir,
régner) que van acompaiados de un complemento adverbial de cantidad expre-
sado por ¢l pronombre gue, que no hay que confundir con un C.OD.. Opon-
dremos “Les 2000 francs que ce meuble m’a codite “ a “Les cfforts que ce tra-
vail m’a colités”.  Para otros casos menos [recuentes daremos una bibliografia
complementaria (12).

IV. EIERCICIOS QUE SE PROPONEN

1. Transformar frascs en las que aparccen los verbos entrer, sortir, de-
scendre 'y monter usados intransitivamente cn otras transitivas con
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C.0.D. colocado detris, primeramente, y delante, después:

84

Il est descendu >
Il a descendu les chaises >
Les chaises qu’il a descendues sont trop vicilles.
2. Transformar las formas dc los verbos pronominales que aparccen en
cl texto en otras transitivas:

Muric s’est collée & moi >

Maric a coll¢ Ies timbres.

Nous nous sommes quittés >

Nous avons quitté I'asile.
3. Justificar las concordancias de C.0.D. que aparccen cn el apartado 3
del inventario.
4. Particndo de frases del capitulo en las que ¢l C.O.D. se encucntra
detrds del verbo, transformar y completar:
0. J’ai cu tres envie d'elle >

L’envic que j’ai cue d’clle était grande.
(. Maric m’a appris un jeu >

Le jeu qu’clle m’a appris n’était pas s amusant.
1. Nous avons pris un autobus.
2. Javais laissé ma fenétre ouverte
3. J’ai entendu une voix de femme
4
5

=

Elle n’avait pas [aim.
. J’ai apergu sur le pas de la porte le vicux Salamano.

5. Resolver los “cnigmas gramaticales” propucstos por Francis Dcby-
ser en Lectoguide (13) concernientes a la concordancia del participio pa-
sado. Sc trata de tres historictas que siguen ¢l esquema de los relatos
policiacos, plantcadas con cierto sentido del humor, en las que ¢l alum-
no es ¢l detective que tiene que descubrir al criminal, y para cllo tiene
€OmO GNico iNStrumento un corto LEXLo CsSCrito cuyos personajes ticnen
nombres propios comunes al masculino y al femenino: Claude y Do-
miniquc; Rosario (nombre masculino en italiano y femenino en portu-
gués); Camille y Louison (¢l diminutivo no ticne marca de género cn
francés cn este caso: podria referirse tanto a Louis como a Louise). De-
byser introduce sus enigmas de la forma siguicnte: “Les marques gra-
maticales, par exemple celles du nombre, du genre ct de la personne,
sont des indices pour un détective un peu grammaricn. Essayez de
trouver la solution des énigmes suivants, ot il faudra que vous révisicz
les regles d’accord du participe passé”. Las historictas en cuestion se
titulan “Le¢ commissaire ct la mnuuac ”, “Qui était dans la salle de
bains?” y “Les jumeaux de Iinspecteur™.
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CAPITULO V: LA FRASE PASIVA

La estructura pasiva francesa no ofrece grandes dificultades para los
hispanohablantes. Las interferencias afectan s6lo a dos aspectos: la eleccién
posible en francés de las preposiciones par o de precedicndo al agente frente
al uso exclusivo de por cn cspaiiol, y el uso rclativamente mds frccuente de la
pasiva cn francés (14).

La estructura pasiva cs una de las que pueden traducirse palabra a pala-
bra, y este hecho no es muy frecucente en la comparacion entre los dos idio-
mas. La concordancia del participio pasado coincide, cn este caso, en francés y
cspafiol. La conjugacion no ofrcce problemas aun en los tiecmpos en que apa-
rece un doble auxiliar (étre como auxiliar de la pasiva y avoir como “auxiliar
del auxiliar”). Se sefialard desde cl principio que ¢l participio ét¢ sc manticne
invariable en las formas pasivas, y que es el participio del verbo principal cl
que puede presentar variacion de género y nimero (15):

Ls ont &€ arré
La voiture avait é1é répar
Ces lettres n*auront pas ¢

s par les gendarmes,

derites.
Procedimiento metodologico

I Inventario

P. 67: 1l avait é1¢ suivi toute la journée par un groupe d'Arabes.
P. 68: J'ai ¢&1¢ cnnuyé.

C’éait entendu.

... Je n’Ctais pas intéressé par un changement de vie.
P.73: 1l avait &té écrasé.
P.75: J*éais ennuyé de ce qui était arrivé a son chien.

El inventario resulta reducido, pero en €l se dan los diversos casos
posibles, ¢ incluso aparcce un cjemplo que podria resultar dudoso: “C’était en-
dendu”. Puede verse en ¢l una estructura pasiva (aunque no sca ésta la tnica
interpretacion posiblce) si se considera que hay un agente no expreso.

I1. Determinacion de la estructura

La formularin los propios alumnos a partir de los cjemplo del inven-
tario. No les serd dificil, porque coincide con la correpondicente de su lengua
materna. Deberdn también determinar cdmo corresponden sus clementos en
relacién con una cstructura activa transitiva. Daremos al final la explicacién
de Dubois: “L’action reste faitc para I’agente, I’objet du verbe garde le méme
sens, mais les fonctions grammaticales ont été modifiées: le complément
d’objet du verbe actif devient le sujet du verbe passif; le sujet de la phase ac-
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tive devient un complément d’agent du passif introduit par la préposition par
(éventucllement aussi par de ); le verbe aussi est modifié: on introduit
Iauxiliare étre " (16).

El mismo Dubois formula en otro lado (17) la transformacién pasiva
de un modo claro:

[P1]=(SN1) + (V) + (SN2)
[P1]=(SN2) + (V') + [d] + (SN1)

Convicne mencionar que ocasionalmente, ¢l agente puede estar intro-
ducido por de en vez de par . Von Wartburg y Zumthor ven en la cleccion una
cuestion de estilo (la lengua literaria preferiria ¢l uso de de ) pero también
senalan un matiz de significacion, y ponen como cjemplo “Le transport a ¢té
fait par équipes de démenageurs” frente a “Il élait tres aimé de ses amis™ (18).

1. Explicaciones complementarias

1. Siguicndo las consideraciones que hace Galichet sobre la categoria
de la voz.en su Grammaire structurale du frangais moderne (19), presentaremos
brevemente el punto de vista del estructuralismo sobre la pasiva. Galichet
considera insuficientes las explicaciones de la gramdtica “tradicional”; asi, las
que afirman que la voz “sc reficre al proceso considerado en sus relaciones con
cl sujeto y sus complementos substantivos eventuales” (Séchehaye), que “la
activa se relicre a un sujeto que realiza la aceion o se encuentra en un estado
determinado” y “La pasiva a un sujeto que recibe la accion o se encuentra en
un estado resultante de la accion contenido (sic) en el verbo” (Bloch), o que “cl
auténtico sentido de la pasiva s ¢l de expresar ¢l proceso cuando no se tiene
en cuenta al agente” (Meillet'). Estas explicaciones son correctas pero, segin
Galichet, no valen para explicar el aspecto de la voz verbal en francés moder-
no. Para €1, la categoria “voz” sirve para explicar ¢l proceso de la accion desde
cl punto de vista de su desarrollo, sca en sentido “descendente™ agente >
proceso > objeto (voz activa), sea en sentido “ascendente”:objeto > proceso >
agente (voz pasiva). En sus propias palabras: “a la voix active, on considere
le procds 4 partir de son origine (I'agent); & la voix passive, on le considere a
partir de son point d’arrivée (I’objet)”.

2. Para Dubois (20) cxisten otras posibles transformaciones, ademds
de la pasiva, para expresar una accion indicada en una estructura activa transiti-
va. Da cl cjemplo siguicnte: .

[P1] : Le vent a cassé les branches.

[P'1] : Le branches ont é1é cassées par le vent.

[P’1] : Les branches se sont cass (sous I'action du vent).

[P**"1] : Les branches ont cassé sous 1'action du vent.

3. Como aplicacién para nuestros estudiantes, harcmos notar que la
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pasiva rcflcja espafiola puede tener tres cquivalentes posibles en francés; asi,

“Sc ven las montafias”podria traducirse por “Les montagnes se voient”, “On
voit les montagnes” o “Les montagnes sont vues” scgin los matices de cada
contexto. Citaremos algin caso cspecial como ¢l de “Chambres a louer” o

“Appartements & vendre”, y sciialaremos la conveniencia de clegir la extructura
pasiva para la traduccién de frases del tipo “Sc ley6 la carta” (La lettre a été
luc).

IV. Ejercicios de transformacion:

1. Poner cn voz activa las frases del inventario.-

Un groupe d’Arabes I'avait suivi toute la journée.

Ccla m’a cnnuyé.

Javais entendu cela.

... un changement de vie ne m’intéressait pas.

(unc voiture) I"avait éerasé.

Ce qui ¢tait arrivé a son chicn m’cnnuyait.
2. Elegir frases transitivas que aparczcan en el capitulo V y transformar
las cn las correspondicntes estructuras pasivas, cvitando las que tiencn
el verbo avoir como principal (“I a des amis” > “des amis sont cus
par lui” resulta inaceptable); igualmente, dire , vouloir 'y otros.
Particndo de frases cuyo sujeto s “on”, hacer una transformacion sin
agente expreso
0. On lit de plus en plus de journaux cn Espagne > De plus cn plus

de journaux sont lus cn Espagne.
1. On regarde beaucoup de films a la té1¢ en France.
2. On vend de moins cn moins de voitures au Chili.
3. On mange des glaces tout e temps en Italien.

-

CAPITULO VI: ANALISIS SINTACTICO GLOBAL

No nos interesa aqui ¢l andlisis de oraciones individualmente, sino la
consideracion de las rclaciones existentes entre unas oracioncs y otras, es decir,
una aproximacién al cstudio de la frasc compuesta. Los alumnos deben revi-
sar este punto cn una gramdtica (21). Las nociones fundamentales serdn las de
yuxtaposicion, coordinacion y subordinacion, y luego la clasificacién de coor-
dinadas y subordinadas.

Particndo del texto del capitulo VI se hard un niimero suficicnte de
ejercicios.  La dificultad mayor ctd en diferenciar las subordinas introducidas
por que , muy abundantes cn todo cl relato de Camus, y no confundir las su-
bordinadas completivas (“Il nous a répondu qu’il descendait”) con las relativas
(“Il'y avait unc friture de poissons qu’il avait pechés le matin méme”).
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Abundan las frases yuxtapuestas y coordinadas. Las subordinadas més

frecucntes son las completivas y las causales. El autor no recurre a las subor-
dinadas de estructura mis complicada porque tiene interés en hacer un discurso
similar al que sc da cn la lengua hablada. El texto ticne el tono de una conver-
sacion o de un reportaje periodistico.

Sc proponen los siguicntes cjercicios:

1. Elaborar una muestra de subordinadas completivas y de subordi-
nadas de relativo (distinguiendo las introducidas por que de las
introducidas por qui ).

2. Hacer uninventario del resto de las subordinadas que aparecen cn
cl texto, clasificindolas convenientemente.

3. Elaborar un relato similar de corta extension, usando los tipos de
subordinadas encontradas.

Notas.

N

9.

10.

12.
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El verbo ser s6lo se usa en espaiiol como auxiliar en la voz pasiva, y ¢ste es ¢l punto
gramatical que trataremos en la explotacion gramatical del capitulo V.

Vid. la primera pane de este trabajo en Guiniguada n. 2, pp. 37-50.

Se hace hincapié en este capitulo en dos casos no tratados en el capitulo 11, que corres-
ponden a la ausencia de concordancia en ciertas construcciones pronominales

("Elle s'est lavé les cheveux”, "lls se sont parlé™).

Guiniguada n®2, p. 49

Le frangais dans le monde n. 129, mai-juin 1977.

D. Abry, M.-L. Chalaron & J. van Eibergen, P
Tu tes lavé le cheveaux? Je me les suis
battus.

MAURICL GREVISSE, Editions Duculot, Paris-Gembloux, 1979.

Ejemplos tomados de la Nouvelle Grammaire Frangaise de MAURICE GREVISSE Y
ANDRE GOOS Duculot, Paris-Gembloux 1980, p. 281. Nos vale la explicacion dada
por cstos autores: "Le participe pa
s'accorde avee le complement d'objet direct qui procedé lorsque ce complément peut tre
consideré comme se rapportant au participe ... Mais le participe reste invariable se le
complément d'objet direct se rapporte a 1" infinitif™,

Ejemplos tomados de Savoir accorder le participe passé (op. cit.), p.33.

Ibid., p.28.

Savoir accorder le participe passé, pp. 13-31; Nouvelle Grammaire Frangaise, pp.
280-281; PIERRE BUR? AC: Guide de conjugaison frangaise (Ila-
chette, 1975), pp. 23-32; PIERRE BURNEY: Les verbes frangais (Ilachette, 1972),
pp- 38-48; W. VON WARTBURG ET PAUL ZUMTIOR: Précis de syntase du frangais
contemporain, pp. 200-204; y las obras dc M. RAT: Le participe et ses régles

Universitaires de Grenoble, 1985.
s hier. s se sont parlé vs. 1ls se sont

s¢, conjugué avee avoir ¢l suivi d'un infinitif




13.

16.
17.
18.
19.
20.
2L
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d'accord y Le verbe: le participe. Pour écrire correctement. Esta rclacién es meramente
indicativa.

"Dix pelits négres” in Lectoguide , Paris, Editions Bordas, 1981.
. El uso de de en espaiiol precediendo al agente nos parece poco significativo, aunque lo

sciialen algunas gramiticas (“Vino acompaiiado de sus padres™). Desde el punto de vista
del estudio de la pasiva francesa, tampoco nos parcce dc gran importancia seiialar que
estar puede ser ocasionalmente usado como auxiliar.

No estd de mis recomendarles una revisién de la conjugacion pasiva en cl Bescherelle o
en el Larousse de la Conjugaison.

JEAN DUBOIS: Grammaire de base, Larousse, 1976, p.38.

JEAN DUBOIS: Grammaire structurale du frangais: le verbe, Larousse, 1967, pp. 80-81.
Précis de syntaxe du frangais contemporain, p. 196.

Paris, Ifaticr, 1971, pp. 100-105.
Grammaire Siructurale du frangais: le verbe, pp. 82-83.
Se aconseja: DUBOIS, Grammaire de base; CAPELLE, FREROT, DOMINGUEZ Y RUIZ:
Gramdtica bdsica de la lengua francesa (Ilachcuc/SGEL, 1981); LOISEAU: Gramunaire
frangaise (Ilachette, coll. Outils, 1976).
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